

2002
首届年会

面对经济全球化进程的加快,首届年会在博鳌播响了亚洲强音

新世纪 新挑战 新亚洲

New Century, New Challenge, New Asia

年会主题

博鳌亚洲论坛首届年会于2002年4月12日在海南博鳌水城隆重开幕。来自中国、日本、韩国、泰国、越南等48个国家和地区的2000多位政要、前政要、学者、富商巨贾,围绕“新世纪、新挑战、新亚洲——亚洲经济合作与发展”的主题,展示全球视野,锤炼亚洲眼光。



首届年会主旨演讲与讨论现场。

话题背景

2002年首届年会围绕“新世纪、新挑战、新亚洲——亚洲经济合作与发展”的主题,展示全球视野,锤炼亚洲眼光。

年会由20多场主题大会与议题分会组成,年会所关注的话题,有其国际和亚洲的重要背景:

其一,为应对经济全球化进程加快所带来的挑战,区域经济合作的势头加强。比如,欧盟启动了欧元,美洲启动美洲自由贸易区,非洲统一组织也决定更名非洲联盟,推行非洲新伙伴计划。亚洲作为世界上最大的一块陆地,也应有一个面对加强区域经济合作的问题。

其二,全球经济从衰退到微弱复苏对亚洲产生着重要影响。在亚洲的许多新兴市场,过去的繁荣都与美国经济有着密切的关系,产业结构和外贸结构都对美国的依存度很高。美国自去年3月起经济下滑后,特别是“9·11”事件后,亚洲一些国家和地区很快被波及,生产、外贸、投资大幅度下调。这种情况迫使亚洲国家反思,即在继续保持同美国、欧洲经济关系的同时,亚洲发达国家和地区有资金、有技术、有人才,完全可能在区域内扩大合作,从而使“机遇增加,风险分散”。

其三,中国加入世贸组织,对亚洲各国来说究竟是机遇大,还是挑战大?中国改革开放的实践证明,中国加入

世贸组织只能是对亚洲的新的、更大的机遇,只会是双赢和多赢。

推进亚洲合作

从会议安排的主旨演讲,到与会人员的自由讨论,从预先确立的讨论议题,到临时迸发的思想火花——连续两天的博鳌亚洲论坛年会,渐渐形成了一个共同的声音:OneAsia。

一个亚洲,一个共同的亚洲——在亚洲,在博鳌,亚洲兄弟播响了亚洲强音!

在“亚洲经济合作与发展”主题大会上,国务院总理朱■基在大会上发表了题为“携手共创新世纪亚洲美好未来”的主旨演讲。朱■基对亚洲区域合作的发展方向提出了四项建议:第一,以经济合作为重点,逐步拓展全方位合作;第二,立足现有合作渠道,不断扩大合作范围;第三,进一步拓展双边合作,增强区域合作的基础;第四,实行开放式地区合作。

首次站在博鳌亚洲论坛演讲台上的日本首相小泉纯一郎说:亚洲面临三大挑战:改革、合作、向世界传出亚洲的声音。亚洲每个国家都在进行自己的改革努力,以形成亚洲共同改革的局面,以增进亚洲各国的经济合力。亚洲可以在能源、环境、货币金融、贸易投资等领域展开合作。亚洲可以成为南南合作的榜样。

韩国总理李汉东说,亚洲人口占世界人口的60%,但大多数亚洲国家都落在了世界发达国家的后面,特

别在工业化水平方面。一个重要原因是亚洲国家除了日本以外,在工业化浪潮中没有及时觉醒。亚洲国家应抓住信息化提供的机遇,推进地区合作,共同提升自己产业的竞争力,把亚洲建成21世纪世界经济中心。

泰国总理他信认为,拉美的身边有美国,非洲的身边有欧洲,在亚洲,我们只有我们自己,我们彼此要站在一起,携手合作。亚洲的合作,亚洲人民是最大收益者。亚洲的经济合作与发展,不应该停留在宣传上,而要有所行动。今年6月,世界杯足球赛第一次在亚洲、由两个亚洲国家联合举办。这不仅仅是一种巧合,而是亚洲合作的象征。

越南副总理阮孟琴说,开发知识经济是关系到国家稳定的大问题。面对知识经济的发展,亚洲国家不应失去信心。

亚洲合作需要博鳌

作为一个地理单元,亚洲在历史上似乎并没有像欧洲那样被看作一个整体。相对于欧盟和北美自由贸易区建立和扩张的趋势,亚洲地区在整体上缺乏组织性,亚洲需要一个真正由亚洲人主导、从亚洲的利益和观念出发、旨在增进亚洲各国之间交流与合作的论坛组织。

本届年会形成一个共识:博鳌亚洲论坛是亚洲共同探讨其发展的经验、教训及模式的新的合适场合。博鳌亚洲论坛应该越办越好。



倾听。

博鳌亚洲论坛是一个机会,可以让我们讨论亚洲的未来。

亚洲价值观必须首先重视这个地区各自拥有的历史和传统,然后寻求一种统一的价值观。

——日本邮船株式会社社长 Jiro Nemoto